

保山:聚力求突破 夯基提动能



话题

保山市在推动经济高质量发展中将推出哪些新举措?怎样通过地理标志产品带动农民增收?如何推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接?4月21日,保山市委常委、常务副市长杜春强率队做客“金色热线”,就群众关心的热点问题进行解答。

抓重点求突破 以大项目推动大发展

去年是“十四五”开局之年,保山市经济社会发展情况怎么样?今年保山市为推动经济高质量发展将推出哪些新举措?

“2021年是极不平凡的一年,保山市面临着前所未有的边境疫情冲击和多种风险挑战。通过努力,保山市实现了‘十四五’平稳开局,全市地区生产总值同比增长6.1%,民营经济增加值增长6.9%,新增市场主体2.2万户。”杜春强介绍,保山市重点抓好以下工作:

一是疫情防控巩固加强,党政军警民齐上阵,动员8000多人坚守边境,把疫情坚决挡在国门之外,为全国、全省的疫情防控作出了贡献。二是产业建设提质增效,一批农业区域公用品牌、企业及产品进入省级目录,一批重点企业、重点项目建设投产,产业发展动力进一步增强;同时,城乡发展协调推进,脱贫攻坚成果不断巩固拓展,86%的村集体经济收入达10万元以上,推进乡村振

振兴迈出坚实步伐。三是发展基础稳定提升,保山市获评全国“四好农村路”示范创建突出单位,被纳入澜沧江中下游“风光水储”一体化开发范围,天然气实现工业大用户直供,累计建成5G基站2085个,市场准入效能指数居全省前列。四是社会建设持续进步,城镇新增就业3.46万人,社会保险参保率稳定在90%以上,教育质量、法治建设、群众安全感满意度和执法满意率显著提高。

“2022年,保山市确定了地区生产总值、规模以上固定资产投资分别增长8%以上的目标。”杜春强表示,保山市将坚定信心、下定决心、保持恒心,坚定不移大抓产业发展、大抓项目建设、大抓市场主体、大抓营商环境、大抓创新发展、大抓改革开放、大抓绿色发展,同时抓牢乡村振兴、民生改善、社会稳定等各项工作,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

聚合力闯推广 释放“地理标志+”潜能

地理标志产品是指产自特定地域,所具有的质量、声誉或其他特性本质上取决于该产地的自然因素和人文因素,经审核批准以地理名称进行命名的产品,地理标志是被各国普遍承认和保护的知识产权内容之一,深入挖掘“地理标志+”的潜能,对促进地方经济发展意义重大。多年来,保山市一直积极开展地理标志产品相关工作,在云南省各州(市)中名列前茅。然而,保山市在地理标志的认定、使用和规范全流程工作中也还存在着一些问题。

“目前,我认为存在的最大问题就是申报时间过长和使用范围较窄。”保山市绿色食品发展中心相关负责杨明彬说,以咖啡为例,全国咖啡类地理标志保护产品有5个,“保山小粒咖啡”

就位列其中,但在咖啡交易市场中保山小粒咖啡基本定级为商品豆,成交价格偏低,而且由于使用保山小粒咖啡作为地理标志保护产品的范围较窄,并不能明显提高品牌附加值和辨识度。

“地理标志专用标志只能表明该产品出自特定产区,具备该产区的固有产品特性,无法区分产品的等级和质量,加之相关法律法规的滞后性,对地理标志的使用监管也存在盲区。”保山比顿咖啡有限公司副总经理何云霞说,地理标志专用标志在准入方面非常严格,但是退出过程就监管较少。

保山市市场监督管理局知识产权科科长李继宏说,下一步,建议把相关法律法规进一步合并完善,便于在职能部门监管和企业使用过程中更加规范

统一,给市场和消费者更明晰的导向。不少业内人士表示,目前,多数地标产品生产经营主体规模小、产业不发达、辐射带动能力弱、抵御市场风险能力差,导致企业申请意愿不高。同时,获得地理标志证明商标具有集体公益属性,仅依靠商标持有人难以做大做强。

“下一步,保山市要把地理标志专用标志和品牌共同推向市场,通过不断扩大知名度来增强附加值。”杜春强表示,保山市还要打造严格的质量体系从而保证品种的质量和声誉,保山市打造了电子商务进农村综合示范项目区域公用品牌“一座保山”,就是要用“一座保山”这一品牌服务保山市的农产品加工企业和农户,通过国有企业市场化运作,推动地理标志产品和保山市当地品牌进一步对接市场。

稳政策强投入 为乡村振兴增动能

“请问保山市在推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中将采取哪些具体措施?会给群众带来哪些实惠?”保山市龙陵县镇安社区党总支书记和志民打进热线询问。

“乡村振兴是党中央的重大决策部署,也是脱贫攻坚之后农业农村工作的统领和总抓手。”杜春强表示,保山市委、市政府高度重视,严格落实“四个不摘”的要求,聚焦牢牢守住保障国家粮

食安全和不发生规模性返贫两条底线,持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,扎实有效做好乡村发展、乡村建设、乡村治理的重点工作。脱贫之后怎么干?杜春强进一步介绍,一是要压实党政领导、行业部门、挂钩干部的责任,建立市级领导挂县联乡帮村制度。同时,要重新确定巩固拓展脱贫攻坚成果主体责任部门,重新确定机关事业单位挂钩帮联系村,让每个脱贫村

和乡村振兴重点村有1家以上单位挂钩,有3名工作队员驻村,脱贫户和“三类人员”干部职工挂包全覆盖,形成责任“网格化”。二是出台了《保山市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》、“三机制”实施意见等5个文件,配套制定多个行业部门政策文件,构建了“5+N”的政策体系,并健全资金投入机制和帮扶机制,进一步强化了制度保障。三是以推进“一平台三机制”

本报记者 李翕坚

上线单位:云南省总工会
上线时间:4月28日 12:00-13:00
参与方式:
云南广播电视台:
0871-96100 0871-68881890

云南日报、云南网:
<http://www.jmifun.com>
收听收看:
云南广播电视台新闻频率(FM105.8,
AM576)每周四12:00-13:00直播

云南日报每周《观点视点》版专题刊载
云南广播电视台公共频道(YNTV-6)每周
日22:25《金色热线·追踪》播出
云南网(www.yunnan.cn)每周四同步开播,
往期节目滚动展播。

下期介绍

走好数字化乡村振兴路

王丹

未来的路既需要从上至下的顶层设计,广泛汲取先进地区宝贵经验,更需结合实际,因地制宜,突出目标导向、问题导向、结果导向,走好特色数字化农村建设之路

一年一度的春耕备耕时节来临,农田间除了忙碌的人影,还多了一些新兴的“工具”。

在红河哈尼族彝族自治州弥勒市虹溪镇的蔬菜种植田地里,全程机械化、智能化的深松翻监测设备正在作业,改进研发的旋耕起垄打塘计数设备增加了数字化“计数”功能,让生产管理更精准、高效。植保无人机盘旋在田地上空,不但可以进行洒药、洒水等常规作业,还可以实现对种植物不同生长期作业参数的优化、作业的精准规划,从三维立体角度及微微米量级,实现作业效果精准评估。当地村民王树友对新“工具”赞不绝口:“我们只需要学会管理的系统,就能轻松地种好一块农田了。”

数字化,不仅为农业带来标准和高效,同时还解放了劳动力,为乡村振兴带来新活力。今年政府工作报告提出要发展智慧城市、数字乡村。接续推进乡村振兴,数字建设成为重要的内容。在数字乡村建设上,我省有着良好的农业产业基础,同时也面临着现有设备、信息化手段无法覆盖标准要求,大面积覆盖标准执行投入资金较大,新模式运行人才队伍短缺等现状。未来的路既需要从上至下的顶层设计,广泛汲取先进地区宝贵经验,更需结合实际,因地制宜,突出目标导向、问题导向、结果导向,走好特色数字化农村建设,从三维立体角度及微微米量级,实现作业效果精准评估。当地村民王树友对新“工具”赞不绝口:“我们只需要学会管理的系统,就能轻松地种好一块农田了。”

平凡善举 润人于斯

杨朝清

与人为善无关身份,成人之美无关财富,只要有利他行为的动力和意愿,每个人都可以用平凡善举传递爱与善的力量

近日,一段发生在浙江杭州地铁上的视频引发关注。10秒的视频中,一位民工模样的大哥在地铁上睡着了,头不由靠在了旁边一位陌生男子的肩膀上。一开始男子愣了一下,但他没有动,大概是担心吵醒大哥,身为执业律师的男子拿着手机的胳膊保持着原来的姿势,一动不动……

地铁车厢作为公共空间,本质上也是“流动中国”的一个缩影。在地铁车厢里,各个行业的从业者在同一空间或低头看手机,或戴着耳机听音乐,各自打发着时间,其中不乏一些农民工倚靠在座位,或者有些见无座位直接席地而坐靠在车厢边,乘坐地铁的这点时间是他们可以休息的时间。在杭州地铁上,坐

而一些拥有赤子之心的人们,愿意体谅这样的人的难处,理解他们没有所谓的成功,但也为了更好生活而付出的努力和不易。这种无差别的、不计回报的“温柔相待”,原本只发生在熟人、亲人之间的事情,在两个陌生人之间上演,既让人感动,也给人以前行的助力。

不经意的暖心之举,正是人与人间最美好的注脚:普通人的平凡善举,也会让社会更有品质。更进一步说,每个人都善于、乐于、勇于、勤于释放善意,由内而外激发善意之举,善意才会持续释放,才会让每个人都感受到来自整个社会的支撑,真正实现“我为人人,人人为我”。与人为善作为一种社会运行的

润滑剂和黏合剂,让人与人之间的相处少了一些冷漠与势利,多了一些温暖与柔软。在物质生活渐次丰盈的今天,建设与物质文明相适应、相匹配的精神文明,需要激发人们内心深处的道德良知和文明自觉。

“律师让民工靠一会儿”犹如一面镜子,提醒和启示人们:与人为善无关身份,成人之美无关财富,只要有利他行为的动力和意愿,每个人都可以用平凡善举传递爱与善的力量。在人口流动不断加速的当下,每个人都希望遇见与人为善的陌生人,每个人都可以成为与人为善的陌生人。当与人为善蔚然成风,每个人的生存生态才会更舒适安心,这个社会也会变得更加美好。



深挖区块链技术更大潜能

何冠军

区块链是一项涉及诸多领域的综合技术。从应用的角度看,它是一个分布式的共享账本和数据库,具有去中心化、不可篡改、全程留痕、可以追溯、集体维护、公开透明等特点。区块链能够有效打破数据壁垒、解决信息不对称等问题,在未来产业发展中有着广泛的运用前景。国家互联网信息办公室发布的第四批境内区块链信息服务备案公告中,云南有5家企业入围,实现了云南在国家区块链信息备案体系中的“零”的突破。2022年3月,发布第七批境内区块链信息服务备案清单,云南又有20个项目入围备案名单,截至目前,全省已有56个项目成功入围。

回顾云南区块链技术应用发展走过的历程,可以发现,云南不但在服务项目备案数量上居于全国领先地位,在区块链融合产业发展方面也迈出了可喜的步伐。2020年3月,云南省成立了全国首个省级区块链中心,着力为区块链应用项目提供“试验场”,全省先后打造了全国首个省级区块链平台溯源应用“孔雀码”、云南省首个区块链住房维修资金管理系统、州市级区块链溯源平台应用“文山三七码”等一批区块链创新项目,在促进产业发展方面显现出强大的优势与潜力。深入总结经验,立足云南特色产业的服务,不断推广完善区块链技术的应用,对于助力产业发展、实现产业链具有十分重要的意义。

多向链接,是现代社会最显著的特点。任何一个现代企业或产业要发展,

健康产业走向国际化,进一步发挥造福人类的作用。

聚焦标准化规模化生产,确保中药材质量的提升,还要围绕大品种、特色和珍稀濒危药材品种,开展选育评价、绿色生态标准化种植养殖的研究应用推广。加大中医药地道产区环境保护,推行中药材生态种植、野生抚育和仿生栽培,用好有机、良好农业规范等认证手段,科学引导中药材种植养殖。严格农药、化肥、植物生长调节剂等使用管理,分区域、分品种完善中药材农药残留、重金属限量标准,制定中药材生产质量管理规范激励政策,建立健全第三方质量检测体系,确保好种子种出好药材。

种子是农业的“芯片”,也是中药材的“芯片”。太空育种变异多、变幅大、稳定性好,育成的种子具有高产、优质、早熟、抗病力强等特点,产量增幅大、品质好。近年来,为补齐产业短板,云南着力精耕细作,推动中药材产业上台阶。其中,太空育种是一项重要举措。据介绍,云南的花卉、小粒咖啡、辣木等作物的太空育种工作已经取得一定成果。以滇龙胆为例,从2013年6月神舟十号飞船搭载滇龙胆种子开始,经过多年选育、扩繁,选育登记了“滇龙胆航天1号”“滇龙胆航天2号”和“滇龙胆航天3号”3个新品种,为云南发展大健康产业提供了创新动能。

聚焦种子技术攻关,为中医药转型升级夯实基础。发挥云南在中医药、生物技术药等方面的优势,大力推进生物技术药、中草民族药及健康产品、化学药等新产品研发,推进生物医药产业高质量发展,药材质量是基础。通过药材种子改良,才能提高产业的品质和规模,助推打造大

大观微议

叶景

健康素养提升不可少

随着气温回升,运动健身的人多了起来,与减重相关的营养代餐等广告也增加了,其中“暴汗服”引起不少人关注,这种服装多以“加速燃烧卡路里”为营销点,暗含产品具有快速减重的功能,这让很多以健身减重为目的的人群为之心动。

那么,“暴汗服”真的能减重吗?事实上,“暴汗服”由某种防水材料制成,穿上它运动,可以限制人体热量的散发,为了维持体温恒定,人体就会加大排汗,达到所谓的“暴汗”。出汗多了,从某种程度来说,确实能减重,但这种方式减肥效果如何评估,科学与否,安全与否,有待商榷。

在许多消费者看来,出汗越多减重越多,其实这种认识不科学,出汗减重的大多是水分,科学运动减下去的才是脂肪;对于普通人来说,身体短时间内大量脱水、体温快速升高,也可能带来其他风险。因而,选择减脂产品要科学认识其功能、原理、作用,避免被商家